



座上客常满，皆饮杯中物



湖南武陵酒厂。

A48

三湘都市报

2012年9月29日 星期六
编辑/谭斯亮 图编/言琼
美编/高原 校对/苏莹

斗酒诗百篇，诗人饮酒成酒仙。豪饮胆气豪，将军纵酒做酒神。

金榜题名、结婚生子、婚丧寿辰、呼朋唤友……平凡人生之大事都离不开酒。酒，形似水而性似火。

从古至今，唯有它超脱了“饮品”本身，成为礼仪之邦浓墨重彩的一脉文化。

■记者 未晓芳
实习生 欧小雷

【起源】酉时三滴血成为“酒”

在史前时代的原始部落，野果是充饥的食物。为了保证青黄不接时有口粮，原始人习惯长期储存野果，霉变自然难免。奇怪的是，霉变后，野果散发出诱人的刺激性味道，吸引了原始人的味蕾。这就是最早的酿造酒。

由于未经过滤，当时的酒呈糊状和半流质，不适于饮用，而是用来吃的。原始人的食物是以野果和动物乳汁为主，因此，人类最先学会酿造的酒类就是果酒和乳酒，这时候的酒具也是大口器皿。这是关于酒自然产生的考古研究。

【发展】酒桌规矩源自儒家“礼教”

考古发掘看，夏朝已开始用谷物酿酒。到商周，酿酒业已具相当规模，国家已有专门执掌酒业的官员酒正、酒人、郁人、浆水等。至汉代，书籍记载的地方名酒已达八种。西晋制出了可以治病的药酒。宋金时代，40度以上的烈性白酒出现。有人统计，历代正史等文献里提到过的酒名就有300余种。

不过，饮酒真正成为“文化”，还是从儒家的礼教说起。夏商时期，酒被视为神圣的物质，非祀天地、祭宗庙、奉佳宾而不用。汉前后，随着酿酒业的兴起，酒逐渐成为日常生活饮品，金榜题名、结婚生子、婚丧寿辰、呼朋唤

【成就】湖南名酒唐代就是贡酒

各地对酒的嗜好不同，江浙一带以喝黄酒为主，北方人多喝白酒，其中北京人一般爱喝酒精含量高的二锅头。湖南人爱喝酒，尤其喜欢白酒。

湘酒历史十分悠久，至今已有4000多年。我国考古出土古酒中保存最好、存量最大、年代最久的古酒属于湖南；中国目前最古老的酿酒工艺记载也出自湖南。

温湿的气候，钟灵毓秀的自然环境，纯净、甘冽的水质，赋予了湘酒口感纯正、酒香浓郁的高雅酒质。从古到今，人们对湘酒一直赞誉不断。

早在西晋太康元年(280年)，产于衡阳酃湖的醴醪酒就被列为朝廷贡品，独领魏晋南北朝300余年名酒风骚，唐太宗对它赞不绝

古人酒来源的追问，还产生了不少传奇故事。流传最广的是“杜康造酒”。传说，夏朝人杜康善于发明，有一天他造出了一种奇特的饮品，喝下去上半身发热，下半身发冷，他总觉得少了配料。一位老者指点他，九天之后的酉时，在村口找路过的三个人要三滴血。九天后，杜康在村口等候，教书先生、武士和傻子，先后走过，并慷慨赠血。

后来，杜康把这种饮品叫做“九”(等了九天)，字型则为酉时的酉加上三滴血，也就是现在看到的“酒”。

友……只要是大事，都有酒相伴。

此外，酒事活动日渐广泛，经过儒家“礼教”思想的洗礼，以酒礼为核心的酒文化也逐渐程式化，成为系统的饮酒风俗。

古代饮酒的礼仪约有四步：拜、祭、啐、卒爵。就是先作出拜的动作，表示敬意，接着把酒倒出一点在地上，祭谢大地生养之德；然后尝尝酒味，并加以赞扬令主人高兴；最后仰杯而尽。

时至今日，斟酒、敬酒、碰杯、干杯和劝酒等饮酒习俗仍在延续，而且酒桌上座位尊卑有序，敬酒先敬长者等也已潜移默化成为规矩。

口，称之为“千日醉不醒，十年味不败”。对于湘酒，晋代文学家谢惠连有“饮湘美之醇醇”的佳句；唐代杜甫有“夜醉长沙酒，晓行湘水春”的赞言；清代黄末驥称道“长沙水酒，自古有名”……

到上世纪90年代，当代湘酒更是引领风骚：邵阳酒厂、回雁峰酒厂、湘泉酒厂、白沙液酒厂、常德酒厂“五朵金花”娇艳绽放；酒鬼酒借助传统文化扬名，树立了高端白酒形象，一度“价”压茅台、五粮液，被评为全国驰名商标；在5次国家酒类评比中，德山、武陵、白沙液、浏阳河4种湘酒榜上有名。同时，湘酒阵营中还涌现出金六福、邵阳大曲、开口笑等多个知名白酒品牌。

酒酒酒

中国酒类品种繁多，按照各自的特性，我们将市面上见到的品种大概分为包括白酒在内的五大类别：

一、果酒

凡是用水果、浆果为原料直接发酵酿造的酒都可以称为果酒。果酒主要分成葡萄酒类和其他果酒类两大类。

二、黄酒

黄酒以糯米、黍米和大米为原料，经酒药、麴曲发酵压榨而成。除饮用外，其还可以做“药引”或烹饪菜肴。

三、白酒

白酒是中国传统蒸馏酒，由黄酒演化而来，以谷物及薯类等富含淀粉的作物为原料，经过发酵蒸馏而成。

四、啤酒

啤酒是以大麦为原料，啤酒花为香料，经过发芽、糖化、发酵而制成的一种低酒精含量的原汁酒。

五、药酒

药酒是以成品酒(大多用白酒)为酒基，配各种中药材和糖料，经过酿造或浸泡制成。

酒文化

希腊：流行微醉

当地最有名的酒叫“乌佐”。希腊人喜欢单纯喝酒，最多佐以干果和橄榄，且把喝得微醉视为一种社交风尚。

韩国：以酒交友

在韩国不喝酒交不到朋友。吃饭过程中，大家酒过三巡后去KTV，边唱歌边喝“炸弹酒”，气氛很热烈。

俄罗斯：烈酒豪饮

俄罗斯以生产“伏特加”著名。伏特加是烈酒，饮时令喉咙“燃烧”。俄罗斯人习惯大杯喝酒，而且要干杯。

法国：细品慢饮

法国人饮酒一定要把酒从舌尖慢慢滑到喉头。就餐时饮用哪一种酒，要与盘中菜肴相配，十分讲究。

